



如皋
两会策划

向人民汇报

一卷在手
读懂如皋

回望2021年，市卫健委在市委、市政府的坚强领导下，紧扣“提升服务能力，增进健康福祉”这一主线，以深化医药卫生体制改革为抓手，以高标准落实卫生健康惠民政策为目标，聚焦重点，狠抓落实，卫生健康各项工作取得新进展。



融媒
特刊

筑牢疫情防线 深化综合医改 奋力擘画卫生健康高质量发展新蓝图



2021年11月7日，南通市副市长陈冬梅来如调研



2021年8月7日，全民核酸检测现场



2021年9月2日，疫情防控应急演练现场

“万众一心” 抗击新冠疫情

作为疫情防控牵头部门，市卫健委充分发挥“参谋部”、“主力军”作用，按照“外防输入、内防反弹”要求，严格落实各项防控措施，全年保持了疫情“零输入、零病例、零院感”，及时开展摸排管控。针对国内每一起疫情，均按照“四早”（早发现、早报告、早隔离、早治疗）要求立即启动应急响应，与公安、交通等部门密切配合，协调各镇（区、街道）充分发挥“大数据+网格员+铁脚板”作用，一方面对重点地区抵如人员第一时间摸排登记，严格管控。全年共排查重点地区抵如人员21312人，其中集中医学观察5930人，开展重点地区人员核酸检测64463人次。另一方面，根据外地协查函和系统推送通知，第一时间对密接、次密接实行管理，并开展流行病学调查。全年共调查管理密接123人、次密接248人。严格落实人物同防。主动加强与公安、海关联动，强化入境人员管理，全年累计集中管理入境人员2503人，其中昆山专班接驳抵如833人、换船船员273人，其他地区入境二次隔离1189人。严格落实入境人员解除隔离后28天健康监测措施，累计跟踪监测606人，开展核酸检测2752人次，入境人员家属累计检测1763人次，全部阴性。严格进口冷链食品集中监管仓制度，派出专业人员进驻专班工作，配合市场监管局加强对进口冷链食品的集中监管，规范实施采样、检测、消杀措施。36类“应检尽检”重点人群核酸检测应检尽检率100%，全年以来累计核酸检测85.84万人次。切实强化能力建设。根据江苏省新冠肺炎疫情应急处置能力建设180条，全市建立了120人的卫生、公

安联合流调队伍、743人的消杀队伍、2567人的核酸采样队伍、144人的医疗救治队伍、1238名专业人员和社工组成的心理健康服务队伍。依托6家二级以上医院改造建设发热门诊，建成后发热门诊24个、留观室66间。对10家镇卫生院（社区卫生服务中心）发热门诊进行了提档升级，全部配备专用移动DR。依托二级以上综合医院和市疾控中心建成10个PCR实验室，在市人民医院隔离病区建成核酸检测基地，共配备核酸扩增仪56台，按10:1混检日检测能力超过40万人份。采购负压救护车10辆。利用宾馆酒店储备集中隔离房间2563间，组建了4个市级、14个镇级集中隔离工作专班。开展疫情防控应急处置联合演练2次，对镇（区、街道）卫生所应急处置能力进行了综合考评。全面推进疫苗接种。2021年，3月份启动18周岁以上人群疫苗接种工作，按照“条块结合，以块为主”的原则，建立了“市级统筹、镇级实施、村（社区）组织、行业促进”的推进机制，各镇（区、街道）及行业主管部门“同组织、同推进、同考核”。全市建成接种服务点35个，其中新建21个（临时点两个、流动点1个），配备接种台203张，新增143张，日接种能力4.8万剂次。根据省市部署，先后组织了重点人群接种、18岁以上人群接种、12-17岁学生接种、3-11岁儿童接种以及正在进行的“加强针”接种。全年累计接种新冠疫苗2570336剂次，全人群首针接种率92.03%、全程接种率87.74%；加强针接种463489人，完成率69.25%。

“上下齐心” 深化综合医改

继续以紧密型医共体建设为抓手，整合市镇村三级医疗卫生资源，逐步形成“市级医院为龙头、镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础”的市镇村一体化新格局。完善配套政策。根据去年试点情况，适时制定了《如皋市紧密型医共体组成及职责》《如皋市紧密型医共体责权清单》《如皋市紧密型医共体双向转诊管理规范（试行）》等配套政策。完善了公立医院院长绩效考核办法、镇卫生院绩效考核办法，增加了医共体建设、分级诊疗等考核权重，公益性更加突显。建成八大中心。依托人民医院、中医院两个医共体龙头单位建立了远程会诊中心、医学影像中心、远程心电中心、医学检验中心、药械供应中心、健康促进中心、消毒供应中心等八大技术服务中心，推动了基层检查、龙头诊断、区域互认，逐步实现了医疗资源共享、服务能力提升。全年互认检验检查结果90946人次，集中为成员单位消毒器械包及敷料包4218件。实施分级诊疗。龙头医院和成员单位按照“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的原则建立了双向转诊

制度，分级诊疗格局初步形成。全年医共体内“双向转诊”2505人次，不仅方便了群众就医，而且减轻患者负担560.32万元。推动资源下沉。根据医共体责任清单，龙头医院严格执行医务人员晋升职称必须下沉服务一年以上的规定，定期安排人员到成员单位坐诊、查房、值班，全年开展义诊1535人次、查房1001人次、培训1093人次，在龙头医院成立专家工作室15个。巩固一体化成效。继续巩固镇村卫生服务一体化管理成效，加强了对村卫生室医疗行为、医疗质量的规范化管理，全面实行财务收支两条线管理，建立了固定资产、业务收支账册，对村卫生室日常药品及医疗器械实行统一采购、配送。健全了乡村医生社会保障体系，统一为843名适龄在岗乡村医生缴纳企业职工“五险”，解决了后顾之忧。建立乡村医生绩效考核办法，在保障基本待遇的基础上，通过考核合理拉开村卫生室分配档次，调动乡村医生积极性。严格执行乡村医生准入制度、到龄退出制度，稳定乡村医生队伍。

“与民同心” 做实健康服务

把服务好基层、实施好项目、维护好人民群众的生命健康作为首要任务，着力提升惠民实事工程服务水平。聚焦长远推进实事工程。市人民医院新院区（市妇幼保健院、公共卫生临床中心）项目和搬经镇、江安镇卫生院新项目建设被列为全年政府为民办实事的一号工程。市人民医院项目由上海市卫生建筑设计院设计，目前已经奠基开工。搬经镇、江安镇卫生院项目土建工程已封顶，正在内外装修。聚焦民生做实公共卫生项目。根据全年基本公卫补助100元/人的标准，建立了高血压、糖尿病人群筛查机制，优先将高血压、糖尿病等慢性病患者纳入家庭医生签约服务范围，累计建立居民电子健康档案112.46万份，建档率91.05%；规范开展了老年人健康管理，按照人均115元的标准为22.07万65周岁以上老年人进行了健康体检，发现肺部肿块603例（疑似肺癌51例）、肝部肿块271例（疑似肝癌31例）。认真开展适龄妇女“两癌”筛查，实施宫颈癌检查42591例（HPV检测10034例）、乳腺癌检查43916例，确诊宫颈癌前病变184例、



医护人员赴宁支援疫情防控



医护人员赴宁支援疫情防控



市人民医院到医共体单位丁堰镇卫生院开展义诊



2021年6月10日，我市首家托育机构顺利通过备案



2021年9月29日，我市举办庆祝第四个医师节文艺演出活动



2021年9月开展应急演练

迈向新征程



市卫健委党组书记、主任
马军华

2022年是实施“十四五”规划的承上启下之年，更是党的二十大召开之年。市卫健委将坚持创新发展理念，锚定发展目标，坚定发展步伐，为我市“挺进县域二十强、争创文明典范城”提供坚实的健康支撑。

抓紧新冠肺炎疫情防控不放松。我们将坚决贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的重要指示精神，始终把疫情防控作为当前首要的政治任务和重大使命，进一步加快应急能力建设，推动核酸检测和应急队伍能力提升，强化应急演练，做好物资储备，推进加强针接种，健全“属地处置、区域协作、高效联动”的应急机制，确保各项疫情防控措施落实、落细、落到实处，巩固来之不易的抗疫成果，维护经济社会正常秩序。

深化医药体制改革不懈怠。

我们将继续推进紧密型医共体建设，完善八大技术服务中心功能，搭建功能完备的医共体信息平台，实现信息互联互通。规范转诊程序，强化质量管理，加大政策保障，推动利益共享。巩固市镇村一体化管理，推动“六统一”管理各项措施落实落地，镇卫生院对村卫生室财务实行统收统支、单独设账、独立核算，实施乡村医生“县招镇管村用”，落实职工“五险”待遇。

提升医疗服务能力不减速。

新的一年，我们将持续优化市域医疗资源配置，提升健康服务能力。正式启动市人民医院新区建设工程，完善妇幼保健院、公共卫生临床中心、老年医院功能；加快市中医院三期工程建设进程，力争一季度投入使用；谋划市精神病防治医院新建工程。支持九华、搬经、磨头镇卫生院建成二级医院，创成农村区域医疗卫生中心。继续落实市镇公立医疗机构财政补助政策，推动硬件设施提档升级。

当好群众生命健康的“守门人”。